PRIMINIMAS vietinės rinkliavos mokėtojams
Primename, kad Jūs dar nesumokėjote vietinės rinkliavos už komunalinių atliekų tvarkymą 2012 m. ir/arba 2013 m. įsiskolinimo. Prašome susidariusią skolą  sumokėti nedelsiant, bet ne vėliau kaip iki š. m. vasario 28 d. Jums nemokant vietinės rinkliavos, Jūsų įsiskolinimas tik didėja, o jo nepadengus, vietinė rinkliava bus išieškoma Lietuvos Respublikos įstatymų nustatyta tvarka, įskaitant neteisminį ir teisminį skolų išieškojimą, naudojantis skolų išieškojimo įmonių ir antstolių paslaugomis. 
Atkreipiame dėmesį, kad Lietuvos Respublikos rinkliavų įstatymas vietinę rinkliavą įvardina kaip privalomą įmoką visiems rajono fiziniams ir juridiniams asmenims. Ši mokestinė prievolė skaičiuojama nuo jos įvedimo datos. Vietinės rinkliavos mokėjimas yra piniginė prievolė ir ją vienašališkai atsisakyti įvykdyti draudžiama (CK 6.59 str.). Pagal LR CK 6.38 straipsnį prievolės turi būti vykdomos sąžiningai, tinkamai bei nustatytais terminais pagal įstatymų ar sutarties nurodymus.
Pažymime, kad dėl adresų netikslumo kai kurie laiškai su mokėjimo pranešimais nepasiekė mokėtojų, todėl patikslinus duomenis Gyventojų registro tarnyboje jie buvo pakartotinai išsiųsti registruotu paštu. Daliai vietinės rinkliavos mokėtojų neatsiėmus arba atsisakius laiškų su mokėjimo pranešimais,  jie buvo grąžinti Vilniaus rajono savivaldybės administracijai. 
Esant vietinės rinkliavos už komunalinių atliekų tvarkymą įsiskolinimui už 2012 ir/arba 2013 m., jis yra įtraukiamas į 2014 m. mokėjimo pranešimą. 
Pabrėžiame, kad informacija apie vietinę rinkliavą už komunalinių atliekų surinkimą iš atliekų turėtojų ir atliekų tvarkymą Vilniaus rajono savivaldybės teritorijoje buvo ir yra paskelbta Vilniaus rajono savivaldybės interneto svetainėje bei 2009 m. spalio 22, 28 d.; 2012 m. balandžio 19, 26 d.; gegužės 2, 30 d.; birželio 6 d.; rugpjūčio 9, 15 d.; 2013 m. sausio 24, 30 d. Vilniaus krašto savaitraštyje,  2013 m. sausio 18 d. Lietuvos ryto dienraštyje.

Jeigu Jūs jau apmokėjote nurodytą įsiskolinimą iki šio priminimo gavimo arba gavote priminimą per klaidą, prašome nekreipti į jį dėmesio. 

Pakartotinai informuojame, kad nuo 2012 m. gegužės 1 d. Vilniaus rajono savivaldybės teritorijoje įvesta vietinė rinkliava už komunalinių atliekų tvarkymą. Vietinės rinkliavos dydis nustatomas atsižvelgiant į nekilnojamo turto paskirtį bei jo plotą.

Gyvenamosios paskirties pastatams (individualiems namams, butams) ir sodų bendrijose esančioms sodų valdoms, kuriose yra nuolat gyvenančių asmenų, nustatytas 16 Lt rinkliavos dydis už 100 m² per mėnesį. Minimalus vieno būsto mokestis 7 Lt, maksimalus vieno būsto mokestis 20 Lt per mėnesį. 

Sodų bendrijose esančioms sodų valdoms, kuriose nėra nuolat gyvenančių asmenų, vietinė rinkliava sudaro 36 Lt per metus. Nauja tvarka dėl komunalinių atliekų tvarkymo sistemos įsigaliojo nuo 2012 m. gegužės 1 d., todėl už 2012 m. buvo pritaikytas 24 Lt mokestis. 

Kilus neaiškumams dėl vietinės rinkliavos mokesčio, prašome  kreiptis į Vilniaus rajono savivaldybės administracijos Vietinio ūkio skyriaus specialistus (213, 211)  kab. priėmimo laiku (antradieniais 14.00-17.00, trečiadieniais 9.00-12.00, tel., 273 0585; 275 0013; 275 5073) arba tiesiogiai į seniūniją pagal nekilnojamojo turto objekto adreso vietą.

Remiantis Vilniaus rajono savivaldybės tarybos 2011 m. lapkričio 24 d. sprendimu Nr. T3-447 „Dėl pavedimo eksploatuoti komunalinių atliekų tvarkymo sistemą“, nuo 2012 m. gegužės 1 d. atliekų surinkimą ir transportavimą pagal viešai paskelbtą grafiką Vilniaus rajono savivaldybės teritorijoje atlieka UAB „Nemenčinės komunalininkas“ ir UAB „Nemėžio komunalininkas“. Naujų komunalinių atliekų išvežimo sutarčių sudarinėti nereikia. Atliekų išvežimo bei konteinerių užsakymo klausimais (priklausomai nuo seniūnijos) galima kreiptis į UAB „Nemenčinės komunalininkas“, tel. (8-5) 2381 157 ir UAB „Nemėžio komunalininkas“, tel.: (8-5) 2350 978,      (8-5) 2350 398.
Komunalinių atliekų išvežimo grafikas paskelbtas http://aplinkosapsauga.vrsa.lt/index.php?2144538974 
Išsamesnę informaciją apie vietinę rinkliavą už komunalinių atliekų tvarkymą galite rasti Vilniaus rajono savivaldybės svetainėje www.vrsa.lt → Aplinkos apsauga. 
